



左图：保盟中央委员会部分成员在香港合影。左起：爱泼斯坦（波兰）、邓文钊、廖梦醒、宋庆龄、克拉克（英国）、法朗斯（英国）、廖承志。

亿元法币，运送了第一台X光机，其它各种医疗卫生保健物资，如显微镜、化验剂、手术器械等不计其数。

至抗战胜利后的1946年，保盟先后为八路军、新四军援建了8所国际和平医院。

在解放战争时期，宋庆龄领导中国福利基金会继续争取一切同情中国人民的朋友支持解放区，为战后重建工作，为争取全国人民的彻底解放而斗争。中国福利基金会始终致力于援助国际和平医院、医学院、制药厂、保育院、托儿所、农场等解放区各项事业，使这些被资助的事业迅速发展。

定名：情系妇幼筹建医院

1945年8月，抗日战争取

得了胜利，作为支援中国人民抗战救济团体的保卫中国同盟完成了历史使命。鉴于8年战争给中国造成的严重破坏，医治战争创伤需要作长期努力，也需要国际人士继续帮助，当年12月，保盟发表《保卫中国同盟声明》，宣布改名为中国福利基金会，把帮助中国人民的战后恢复工作作为自己的任务，并把会址迁到上海。

1946年10月12日，中国福利基金会在上海胶州路725号晋元小学内设立儿童图书阅览室。1947年4月4日，中国福利基金会将儿童图书阅览室扩建为第一儿童福利站，宋庆龄亲临视察，并指导小读者看书识字。

10月10日，在沪东工厂区许昌路811号通北公园内建立第二儿童福利站。11月7日，又在虹口乍浦路245号昆山花园内建立

第三儿童福利站。

1950年4月，新中国成立之初，宋庆龄出席了在北京召开的中国人民救济代表会议。会议期间，她和周恩来总理商定，今后中国福利基金会的工作方针是：在妇幼保健卫生、儿童文化教育方面进行实验性、示范性的工作。

1950年6月，为加强对纱厂女工比较集中的劳动人民居住区的妇幼保健服务，中国福利基金会根据宋庆龄的指示，将原3所儿童福利站的保健室集中到胶州路725号的第一儿童福利站，组成胶州路妇幼保健站。

1950年7月25日，宋庆龄在上海主持召开了中国福利基金会执行委员会会议，讨论通过了《中国福利会章程》和改组方案。8月15日，正式改称中国福利会，迁址上海常熟路157号。1950年9月1日，中国福利会和上海市纺织工会商定，共同组建沪西

右图：1939年11月，保盟资助陕甘宁边区建立国际和平医院总院—延安中央医院。

